



# DÉLZALA

Társadalmi, közművelődési és közgazdasági hetilap.  
Megjelenik minden vasárnap.

**Előfizetési árak:**

Egész évre	4 frt
Fél évre	2 frt
Negyed évre	1 frt
Egyes szám ára	10 kr.

**Hirdetések elfogadtnak:**  
Budapesten: a Reuter ügynökség és a Magy. Távir. Iroda. Eckstein B., Fischer A. D. és Goldberger W. A. hirdetési irodája. Bécsben: Mosse Rudolf hirdetési irodája.

A lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény a szerkesztőséghez A.-Lendva Templomtér, az előfizetési díjak, nyílterek és hirdetések pedig a kiadólapkiadójához Balkányi Ernő Vasut-utca küldendők.

**Hirdetéseket jutányosan számítattnak.**

Kéziratok nem adtnak vissza.

A helybeli és járási hatóságok, az alsó-lendvai községi és körjegyzői egyelet, az „Alsó-Lendva-Vidéki Takarékpénztár Részvénytársaság” hivatalos közlönye.

## A testedés.

Mens sana in corpore sano.

A közérdek ritkán találkozik össze oly feltűnően a magánérdekkel, mint éppen a testezés kérdésében.

A testezés rendszeres gyakorlása nemcsak a közegészségügy sikerét biztosítja s a haderő értékét növeli, — de az egyedet is fokozott mértékben képesíti kötelességének tartós teljesítésére.

A testezést, mint közügyet a hazafiság, — mint magánügyet pedig a saját és hozzátartozóink érdeke, tehát eszünk és szívünk parancsolja nekünk.

Igaz, hogy ez a kérdés, mint közügy az állam munkásságát is megkívánja, — de a gyökeres megoldás csakis a saját hatásförünkbe esik.

Az állam az adott viszonyokhoz képest e téren hol kezdeményezőleg, hol fejlesztőleg lépett fel, — de vajon mit tett e részben az első sorban és legközelebből érdekeltek fel, a társadalom?

Nézzünk körül s megkapjuk rá a feleletet! —

Sathya testtel, fásult kedéllyel és kevés tudással lép ki az „átlagos”-nak képzelt ifju az élthe.

Természetes tehát, hogy a meglett férfi

energia nélkül úgy, a hogy, végzi napi teendőit egyedül a kényszerűség behatása alatt.

**Innen van az, hogy társadalmunk beteg s hogy nálunk közelet tulajdonképpen nincs.**

**Jól van-e ez így? Nem-e égető szükségünk van a javításra?!**

S mégis alig történik valami is e részben, bár mindenki érzi, hogy ez az állapot tarthatatlan!

Ott van az **angol társadalom**, mely kötelességének a testezés ügyében mindenkor fényesen megfelelt.

Az angol józan nép, mert van élénk érzeke a praktikus dolgok iránt.

Az egyed egészsége Angliában ép oly fontos dolog, mint az erkölcsi és anyagi tőkék szaporítása, — az azonos a nemzet becsületével.

Kiképzésének első éveiben már tapasztalja a gyermek a testezés fontosságát, mielőtt künn az életben is meggyőződést szerez.

Nemcsak számtalan elterjedt folyóiralt, de a hatóságok és egyletek által terjesztett füzetek is a bajok megelőzésére oktaltják a közönséget; az első segélynyújtás intézménye is Angliában találta legelkésebb ápolását.

Említsük-e az egyesületeket, melyek végtelen sora a testierő fejlesztését tűzte ki célul!

Állam és társadalom nemes versenyben erőknek nagy részét ezen ügy felvirágzására fordítják.

Innen van az, hogy az angol ifjút mint kész embert találja a nyilvános élet; telve tetterével, józan gondolkodással; — a csüggedés, sathyaság és fásultság ott ismeretlen fogalmak!

Innen van az, hogy a közélet Angliában pezsgő, hogy a társadalomnak tényleg megköveteljen, mely döntő súlyllyal igazítja az állam ügyeit!

A ragyogó példát Franciaország és Németország már követik s az eredmény már is megleső!

Csak éppen a mi érzékünk tompult volna el annyira, hogy nem teszünk semmit ezen a téren, a hol alapját veteljük meg magán-és közéletünk reformjának?!

Az államtól méltán elvárhatjuk, hogy kötelességét az ifjúsággal szemben teljesítse, de több okkal elvárjuk a társadalomtól, hogy döntő akcióra határozza el magát, pótolván egyelőre azt, a mit ifju korunkban nélkülözünk: a test rendszeres edzését!

E téren mi is csak azt tartjuk helyesnek, a mit már a legnagyobb magyar hirdetett, hogy egyesüljünk a közös cél eléérése!

A testező egyesületeknek főfeladatuk-

## TÁRGZA.

### Az elmaradt papucs.

A „Délzala” eredeti tárgzája.

Azt hitte Gerő Ida, hogy bele hal a sebbe, mit szíven ejtett Pálly Zoltán azzal, hogy Sasváry Matildot vezette otlárhoz ep pünkösdkor, évfordulójan annak a napnak, mikor neki tett szent ívet retet.

De azután Gerő Ida boszura gondolt, érzékeny boszura, mert tudta, hogy Pálly Zoltán csak pénzházaságot csinált, parit, mire adóságai kényseritük. Két év előtt hevesen udvarolt neki Bartos Károly, Zoltán jobarátyja. Ez nem nézheté úgy szemmel, hogy öt kiakarja ütini a nyeregből és bele kötött jó barátjába. Károly megértette a szerés cseljét és kihívta Pállyt. A kötekedő porlár járt. Három hétig hordotta a sebet, mely idő alatt Bartos még zavartalanabban, az igaz, még eredménytelenebbül udvarolt Idának. De a két fiatal emberből halálos ellenség lett. Zoltánnak ez ellenfelet akarta most boszulni felhasználni. Kezdetre szívesen fogadni udvarlását és Olmet Clairje szerint escelekedve Pálly esküjőve őt el is jegyeztette magát Bartossal.

De azután kétségbeesetten gondolt arra, hogy mit escelekedett. Bánta elhatározását, szerette volna Bartossal való viszonyát szétzépni egyszer és mindenkorra, a jeggyűrűt visszaszadni és a könnyen hívó embernek arczárba kacsagni: Muga bolond, menjén, hisz én ki nem állhatom magát. Megtette

volna, de félt, hogy kacsagni fog rajta a világ. Mit törődött ő a világgal! De azt is tudta, hogy a világgal együtt fog kacsagni Pálly Zoltán is. És ez a tudat tette erőse Gerő Idát és kényszerítette, hogy az oltárig hazudja a szerelmet Bartos iránt, melylyel Pálly iránt viseltett.

De mikor kilépett a templomból és férje a koscsba segíte, elhallo hangon suttogta neki: — Nagy bűnöm van, meggyóntam, de érzem, hogy nincs rád bűnbeosátom.

A férj részvétel, szeretettel kérde a feloldatlan veitket s Ida kétségbeesetten sugta oda Károlynak a gyilkos szavakat:

— Meg mindig szeretem Pálly Zoltánt.

A férj kissé megszéppent, de éppen nem hatottak öltökölőleg a szavak.

Plegmatikusani felele:

— Majd kiveri kis fejcsokéjéből!

Ida látva, hogy legkisebb hatást sem tettek férjére a kíméletlen szavak, szeretettel volna felkiáltani:

— De én nem akarom kiverni a fejből, mert egyedül őt szerettem, önt pedig uram, kit ferjemnek nevezek, nem fogom szerethetni soha!

De hallgatott s csak ajkát harapá. Othon azonban folytatni akarta a témát, mikor a vendégsereg elszéledt.

— Nyujtsa a karját, menjünk a kertbe.

Leülték egy fa alatti padra.

— Károly munda enyvedkenyebb hangon, beosásom meg, ha zavaimmal megbántottam volna.

— Engem legkevesbbe sem bántott ön s szavai fájdalmat nem kellettek, csak szánalmat.

Az asszony felugrott.

— Szánalmat? Arra nincs szükségem.

— Szerelmemet meg nem kívánja.

— Am legyen, igaz van, nem kívánom és legalább egyelőre, míg beletörődöm sorsomba, meg is fog kímélni tőle.

— Minden bizonynál, csak arra figyelmeztetem, hogy azok a férfjak, kik jogaikban nem respektáltattnak, másut keresik azt, mit nejeiktől elyerni nem képesek.

Három hét mult el azóta s e három hét alatt színtelen e szavak zavarták a fiatal asszony fejét.

Nem, ez képtelenség, kiáltá magányos szobájában, hogy ő mást szeressen. Miért veti volna akkbor feleségül a gazdag emberem engem, kinek vetia a tőnk szelen áll? De nem akarom, hogy mást szeressen. Hat te szereted őt, kérde aztán önmagától, mert csak akkor van jogod tőle ugyanazt kívánnod...

Es a nő restelne vallotta be, hogy szereti ferjét, és feltökény rá. Este mikor nyugvóra tetek, s ferje szobájába kíserte, szeretettel volna odasimulni ferjéhez s fülébe sugni: Oh maradj velem.

De ferje hider arczára tekintett és hallgatott. Egyzser éjzárka rémes gondolat szállta meg. Nyugtalanul hevert pánán, kerülte az álom, s így jutott a borzasztó gondolatra, mely kikéregte agyacsokájából.

— Talán bizony szeszötöt tar, van valakije.

A gondolat is zokogásra indította, de azután erős elhatározás váltotta fel gyengeségét.

tól ellekintve, sok erkölcsi erény létesítésére is nagy befolyásuk van.

Ezek az egyesületek a közös feladatot sokféleképen oldhatják meg.

A körülményektől függ mindig az, hogy mely irányban teljesítheti legsikeresebben az ilyen egyesület feladatát.

Városunkban legzélszerűbb volna a tornázás, vivás és kerékpározás gyakorlása egyrészt azért, mert nem sok anyagi áldozatot követelnek, másrészt azért, mert közönségszűkeket foglalkoztatása és hivatalosa gyakorlásában sem akadályozhatná.

A közügy lelkes barátaink feladata a kezdeményezés, melynek nehézségeitől viszszeretnemi lehetetlen ilyen kérdésben, melynek sikeres megoldását nemcsak a hazának, hanem hozzátartozóink és családunk szeretete, — de saját „én-ünk is parancsolólag követeli tőlünk.

## Bucus lakoma.

Folyó hó 2-án a helybeli „Korona” vendéglő nagytérképén rendezett buscus lakomáról, mely fogadásánál fogva ezen a helyen emléksznünk meg.

Ezt a fontosságot annak a férfiak személyiségében találjuk fel, kinek tiszteletére lakomát tartott városunk és vidékének minden társadalmi rétege.

Dr. Cszimazia Andrási királyi albirót az a kitüntetés érte, hogy két évi bírói működése alatt szerzett érdemeinek elismeréseként a győri királyi írtólálálához mint tanácsjegyzőt berendeltették.

Fontosságot kölcsönöz az ő személyiségének nemcsak a bírói erények ritka foka, hanem azok az általános emberi tulajdonságai is, melyek lehetővé tették azt, hogy helyes tapintattal utját egyengrette a helybeli társadalom bajai elavoltatásához, a mire már azért is alkalmasnak tartottuk, mert hivatalosa állandóan ide nem költötte se ezért az ellenkező érdekeket egészen tárgyilagosan, tehát egyedül helyesen bírálhatta meg s tomphathatta el az ellentétek élet.

Ugy hisszük, hogy rövid idő alatt társadalmi működésének gyümölcse a helybeli társadalom egységessé tételé s ezzel együtt életképességének és sulyának megőrzésére lett volna.

É kis városban ez a renkívül nagy számú értelmiség valóban boldogságára várakozhatná az itt való leté!

Fogjuk-e valaha időözölhetni az egyetértés megszűléseinek napját?

Ezek az erzelmek ébredtek fel bennünk mindannyiszor, mikor dr. Cszimazia Andrásról szó volt, vagy mikor vele érintkezünk.

Hogy csakugyan mely gyökereket vert a nagybarabcsúles személy irányában, annak fényes bizonyítékát látjuk azon tisztelői és barátjai rend-

— Elmegyek hozzá, hogy meggyőződést szerzettek magamnak, akkor aztán meghalok.

Gyorsan felkapta a gyertyatartót s kishuánt a szobából, keresztül ment a kastély terméin s oda ért az ajtóhoz, mely férje hálszobájába vezetett.

Semmi nesz. Ida percényi habozás után eszedesen kinyitja az ajtót s besuhant.

Férje ott aludta a boldogok álmát egyedül. Horkolása isteni zeneként tün fel lának, csak most látta be, hogy voltaképpen milyen szegényletes helyzetbe jut, ha férje felebred. Arca bíbor piros lett s kiugrott a szobából, az ajtót nyitva hagyta háta megett.

A reggelinél aztán találkoztak. Ida alig mert férjére tekinteni, kinek arca nem volt oly rideg és komoly, mint másokor. Ida a tea elkészítése körül foglalatokodott, kis ujjai között reszketett a kanna.

Édesem, szól a férj jelentőségteljesen az eszjaka egy nő látogatóm volt, ki papucsainak egyikét nálam felejtette.

Ida kiejte kezéből a kanna t a porcelán darabokra tört, az arcát égi pirosság futotta el, aztán lehajolt szerelemistáns férjéhez, átkarolta és ugy susoga felébe:

— Ugy-e vissza hozza a papucsomat?

kívül nagy számban, kik nem mulasztották el az utolsó alkalmat esti, hogy vele lehesenek! —

A buscus-lakoma esti 8 órakor vette kezdetét. A felköszöntök sorát Karabelyes Elek királyi tablai bíró nyitotta meg, kinek szavai a lehetele-szebben dokumentáltak azokat a ritka bírói tulajdonságokat, melyek dr. Cszimazia Endret a legel-sők közé emelik.

Utána Huf József királyi albiró emelt szót, kinek felköszöntőjét, mert hivlen látjuk benne viszszerkötözödni az ünnepel ferít, egész terjedelme-ben közöljük a következőkben:

A zölöségek találkoznak!

És csakugyan, Uraim, az öröm és fájdalom sajátos harmóniájának kirezése érzik át e termen, melynek mai hangulatát a tisztelet és szeretet köz-sz fenyforrásából kitörő sugarak egymásba szü-rődése adja meg.

Ez nem is lehet másként, mert dr. Cszimazia Endre egész ember és egész bíró!

A harmonia és hangulat egységét talán csak az én kedélyem zavarta meg, mert nem tudom, vajlon örömem nagyobb-e a fölött, hogy egy kitün-bírot és kollegát méltó jutalom ért, — avagy vajlon fájdalomam nagyobb-e a fölött, hogy egy nemes embert veszítünk el!

Mivel a bírot az embertől elválasztani nem tudom, engedjek meg, Uraim, hogy dr. Cszimazia Andrást, mint ilyen néhány szoban méltassam.

Nagyon összeolvadt már az csoport, mely egy detronizált istenség romba döntött oltáránál áldoz!

Ez a trónjavesztett istenség — az idealizmus! Nehány évtizeddel ezelőtt az idealizmus leg-alább jelszó volt még, a mai kor gyermekénél ennek a szónak említése gunymosólyt kell.

Ebben az összeolvadt csoportban találjuk dr. Cszimazia Andrást is az értelem és kedély kitün-ösége között!

Lényeknek másik alkotó elemét abban látjuk, hogy minden szavának és minden tetteinek tiszta vízu forrása a lelket minden ízében átható meg-győződés!

A valóság határain belül maradok, Uraim, mikor azt állítottuk, hogy dr. Cszimazia Andras itt, Lendván, az ideális irányzat eszigedeten előhar-czosa — es a meggyőződés nyilatvanításának bator és következetes apostola volt! —

Ezért van az, hogy ő ott áll az emberi igaz méltóság magaslatán, annyira magasban, hogy ha meg oly messze tavozik, látkörünköl el nem ves-zítjük.

Ezért van az, Uraim, hogy szívünk egész melegével kísérjük út utján, mely, hogy minél magasabban vezetessen: forron ohajtjuk és kívánjuk, hogy mindig találja meg azt a kört, mely őt ér-delem szerint méltassa!

Az Isten őt sokáig és boldogan éltesse!

A lelkesedés és éljenés esillapulttal K. Hajas Mihály a saját es kartársai határtalan tiszte-leteknek adott kifejezését dr. Cszimazia Andras személye iránt, különösen hangsúlyozván a fájdal-mat, melyet a kitüntetéssel kapcsolatos tavozás a város és járas közönségének minden rétegeben kellett.

A szónoki lendülettel előadott beszéd után Magythy Géza hercegi felügyelő szívből jövő ha-tásos szavakban méltatta a tavozó ferít, mint barátot és társadalmi tenyozót, kik nagybarabcsúle-séről biztosítvan arra kért, hogy a tavóban is örízze meg baráti érzelmeit.

Ezután felelekedett az ünnepel ferí s az elhangzott szavak hatása alatt mondott köszönet mindazoknak, kik lehetővé tették neki, hogy kötelességet teljesíthette s biztosította tiszteletit, hogy örömet fog visszamelekezni városunkra, hol anny jöndulatra es melegségre talált s végül el-tette hivatali főnöket.

A mely hatás, melyet a keresetlen szavak keltettek, az ünnepély egész folyamán alatt tartott. Majd dr. Hajas Kálmán a kitüntetett ferít és nejeit, — dr. Wollák Adolf ugyanez dr. Cszimazia Andrást öltette, ki aztan poharak dr. Cszimazia helybeli hölgyekre, továbbá az ügyvedi karra es külön meg a tanárookra, kik teljes számban vetők részt a lakomán.

A buscus-lakomán 85-en jelentek meg s csak éjfel után ment szét a közönség.

Nagyon érthető okból az ünnepélyes össze-jövetelnek terített asztalok mellett uralkodni szokott jökevő a buscuszás szomorító érzésének nyomá-sa alatt nem érvényesíthetett.

Megjegyzendőnek tartjuk, hogy a konyha és pince kifogástalan volt s hogy Fitya Horváth zenekara derekasan működött.

## A ki Zimandy könyvét terjeszti.

A „Budapesti Hirlap” jun. 8. számában a fenti czim alatt egy panaszos levél tartalmát közli, melyben sulyos váddal illeti Klaffi Mihályt. Alsó-Lendva zalamegyei község kaplányát, Klaffi ugyanis, ambar jól tudja, hogy az egész magyar nemzet megbotran-kozik Zimándynak és Zelenyáknak könyven, számos példányban meghoztatta ezt a könyvet és most nagy buzgósággal terjeszti az alsó-lendvai plébániához tartozó községek lakószai között.

Reméljük, ugy mondja a lap, hogy a kaplan ellen megteszik a kellő intézkedést. A mi a fenti ügyet illeti, a tény valódisá-gáról határozott tudomásunk ez ideig ninc-s, de ha valónak igazul, ugy erősen hisszük, hogy Alsó-Lendva és vidékének jó magyar hazafiai tudni fogják a módját a kaplan ural szemben követendő eljárásuknak.

## UJDONSÁGOK

**Olvasóinkhoz. Kérjük bizalommal igen tisztelt előzetőinket, s olvasóinkat, sziveskedjenek lapunkra az előzete-teseket megújítani, s a hátralékokat pontosan beküldeni nehogy a székül-désnél fennakadás történjék. Az előzete-tési díjakat, nyilttereket és hűdészeket Balkányi Ernő kiadó és lapulajlonos nevére kérjük beküldeni.**

**Személyi hírek, dr. Cszimazia Andras kir. albiró f. hó 5-en hagyta el városunkat; a pályaudvaron barátaí nagy számban jelenek meg, hogy Isten hozzádall mondanak neki. — Hajas Lsz főberleti igazgató lakását Lentibe tette át; szereljük hinni, hogy társadalmunknak ezen kiváló tagját a lakhely-változás folytán sem vesztették el. — dr. Ruffy Pál főberleti felügyelő a napokban érkezett állandó tartózkodásra városunkba.**

**Az alsó-lendvai m. kir. állami dolgári fiuiskolga-egyesülete javára folyó évi junius 4-én ren-dezött tavaszi mulatság a kedvező idő mellott fe-letlebb sikerültnék mondható. E tavaszi táncmu-latság nagy számú es előelő közönség vet részt, és a kitünő hangulat mellett csak a reggeli órák-ban ért véget. Bevétel 110 forint 81 krajczár, ki-adás 37 frt 99 kr., tiszta bevétel 72 frt 82 kr. Ebben felülfizettek 25 frt 60 kr., utánfizetés 3 frt. Felülfizettek: Hajas Mihály 4 frt, Szabó Dóme (Porsombat) 2 frt 50 kr., Csillag Aladár, Rik Rósnán (Kerka-Ujfalu), Matyasovszky Vincez, dr. Hajas Kálmán, Guttman Lajos 1—1 frt; Nagy Jozsef, Kormos Armin, Hajmásy Ferencz, Schwaizer Jakab, dr. Brunner Jozsef, Csukits Adolf, Geyer Lajos (Resznek), Kormos Gyula, Reimlitzer Samu, Wendl Ede (K.-Szt.-Miklós), Gallits Tamásé, Zeth-baner Ferencz, Pollák Jozsef, Stern Henrich, Bäder Herman, Stein Antal, Tivadar Ferencz, Mandel-bauer Mor, Pollak Emil, Revenyeses István, Freyer Bela, Ivanics Jozsef, Neubauer Andras 50—50kr.; Schwaizer Karoly, Freyer Jozsef 30—30 kr; Weisz Fani, Madersdorfer Adolfin (Zorkoháza), Ehrenreich János, Sblwaizer Jozsef, Jandrasovszky Ferencz 20—20 krajczár. Utánfizetők: Fuss Nándor 2 frt, Szalay Samu (Hosszafalu) 1 frt. Az ügy szives támogató-sáért hálás köszönettel fejezi ki a nagyérdemű közönségnek a Rendezög.**

**Eljegyzés.** A mint értesülünk Borgyay György helybeli szolgabíró, társadalmunk egyik kedvett alakja, folyó hó 9-én tartotta eljegyzését Glavina Margit kishasszonyval, néhai Glavina Karoly volt felsze földbirtoke kedves es mélyelt leányaval. A által jogyesseinek szívből kívánjuk, hogy a boldog-sághól teljes es zavartalan reszük legyen.

**A Zalamegye gazdasági egyesület gyűlése.** Jankovich László gróf előnökte mellett a múlt héten tartotta közgyűlését a zalai Gazd. Egyesület a tagok igen nagy részvételével. Az előnöki megnyitói beszéd elhangzása után hozzáfogtak az ügyek tárgyalásához, s első sorban kiküldtek egy bizottságot az igazsághoz módosítására, azután az egyesület alapzató választmányát alkották meg 53 taggal. Összítetták ki különféle segélyeket is 800 Ft összegben. Nagy elismeréssel és köszönettel vette tudomásul az egyesület a földmiveltésügyi miniszter átiratát a balatoni szőlők felújítása érdekében teendő lapunkban már jelzett intézkedéseiről, s örömmel szolgált tudomásul az, hogy az amerikai szőlővesztő terüleseire is kiterjedt a miniszter figyelmé, amennyiben újabb még három szőlőtelepet, de újabb öt székenegraktár felállítását is megígérte.

**Iskolai ünnepek.** A millenáris ünnepély ez idén is a strídi vidéki állami iskolában fényes tárgySORZATTAL és élen érdeklődés mellett lett megtartva június 8-án.

**Eljegyzés.** Novák László stríadi aljegyző, — Kovács Geza bagodi kántortanító kedves leányát, Rozát, eljegyezte.

**Tanító gyűlés Alsó-Domborun.** A perlaki és esakörtornyai politikai járást magában foglaló mura-közi tanítói járásköri gyűlés, mely folyó hó 2-án Alsó-Domboruban tartatott, a következőképp folyt le: A Zimmermann Ferenc alsó-domborui római katolikus lelkes által elmondott mise után az ottani községi iskola egyike nagyobb tanteremben egy a közel száz főből álló társaság. Mencey Károly járásköri elnök tartalmas, lelkes beszéddel üdvözölte a kör tagjait, különösen a Ruzicska Kálmán királyi tanácsos varmegyei tanfelügyelőt s a többi vendéget. Melegen emlekezett meg Jeney Gusztáv járásköri elnökről, akit a közgyűlés indítványán a járáskör tisztelbeli előnöke választott. A királyi tanfelügyelőnek az üdvözlésre mondott beszéde után Zrinyi Károly, a esakörtornyai tanítóképző intézet tanára, tartott egy mindenkit magával ragadó szonoklatot szabadságunk újjászülésének ötven-éves emlékezetéről s a muraközi tanító-ágnak megartatásáról. Brauner Alajos hodosáni állami elemi iskolai igazgató az egyesítés tanítóképzéséről tartott felele érdekes szabad előadást. A jelenlévők jegyzőkönyvvel foglalkoztak ki elismerésüket a valóban lelkesnek szép két előadást. — Gyűlés után az egész társaság Hirschler Miksa miniszteri iskolafelügyelő vendége volt ebédre, amelyen számos lelkes felköszöntőt mondottak.

**Tízéves találkozó.** Egy kis társaság gyűlt egybe folyó hó 1-én Keszthelyen az Amazon-szalóba; mindössze csak 6-an voltak. A baráti szeretet hozta őket össze, hogy feljuttassák azokat a vig napokat, melyeket ezéltől tíz évvel tizenkettőn állandóan együtt töltöttek. A tizenkettes asztaltársaság, melyről már egyik múlt számunkban megemlékeztünk, most már csak 6-os társaságra olvadt le, az azt a vidám jövedyét vitt magával. A találkozó megjelentek: Sziklay Lajos főhadnagy (Varasd), Graizer János, Gayer Lajos (Resznek), Tomka Kálmán főerdész (Z.-Szántó) és Keszthelyről Kummer Mihály segédiktár, Szeles János ispán.

**Felhőszakadás.** Mint Strídról írják, ott 8-án délután 3 óra 25 perccel jöggel végező felhőszakadás volt, s tartott mintegy tíz negyed óráig. Az utcákat pillanattal majdnem fel meternyire elöntötte a víz. Emelkedett helyeken 3 ujjnyi vastagságban volt a jég látható. A kár egyelőre kiszámíthatatlan.

**Vízbe fulladás.** A szt.-györgyi jezsuitákhöz tartozó Gyümölcs-hegyen folyó hó 6-án Jeszen Kati másfél éves leányka, szülői gondatlansága folytán a haz melletti levő kútba full.

**Öngyilkosság.** Makkos Ambrus a strídi pénzügyőri szakaszhoz beosztott vizsgáló, folyó hó 6-án reggel szolgálati hegyverővel vetett véletlenek. A rögtön halált okozó golyó jobb halántékán furdott be, bal halántékán kijött és a szoba megnémülésén akadt meg. Halálának okai kötelese megvizsgálásból származó kétségbeesést emlegetnek. Semmennyi levelet hátra nem hagyott. Az orvosrendíri vizsgálatot Szalmay József szolgabíró és dr. Csilling Dezső orvosorvos meg az nap meg-ejtették.

**Talált hulla.** Folyó hó 6-án délután Ligetfalva község határában egy férfi-hullát fogtak ki a Murából, amely már a felismerhetetlenségig oszlanak indult. Orvosi vélemény szerint a szerencsétlen legalább 2 hó óta a vízben volt már. Ru-

háza teljesen hiányzott, — lábán egy pár turista cizsímát találtak.

**A munkaadók és munkások figyelmébe.** A földmiveltésügyi m. kir. miniszter megkeresésére a kereskedelmiügyi m. kir. miniszter a mezőgazdasági munkásoknak vasuton való utazása érdekében akként intézkedett, hogy a magyar királyi államasutakon, valamint mindazon hazai vasutakon, melyeknek díjszabásában a legalább tízen együtt utazók, vagy legalább tíz munkás kedvezményesen menedjelt megfizető mezei- és szőlőmunkások részére községi bizonyítvány előmutatásának feltétele mellett a III. kizsoltásban felárú menedjeldíjkezdményt volt biztosítva, ugyan-e kedvezményt a nevezett munkások folyó évi június hó 15-étől kezdve, a fent megjelölt körülmények között, munkás igazolványuk egyszerű felmutatása alapján, azonban minden egyéb községi bizonyítvány követelésének teljes meglétével, igénybe vehetik. Ez intézkedés a mezőgazdasági munkásokat kétség kívül nem csekély fáradságtól, utanjárástól és költségtől fogja megkímélni.



## Közzgazdaság.

Egy olesó és kítinó nyári takarmány.

A gazdának oda kell törekednie, hogy azon takarmányokhoz, melyek megszártva értékköböl nem veszítenek s így télire eltarthatók, minél kevesebbet használtsanak fel a nyár folyamán, vagyis törekednie kell, hogy nyáron olyan takarmányt állassa el állatállományát, mely nagy termeshozamot ad, s melynek előállítását sok kiadással nem jár. A szántóföldeket kell tehát e czélból takarmányfelőltetésre szentenie s az itt termesztett takarmányfélék közül mint nyári takarmánynak határozottan legnagyobb jelentősége a csalaménak van.

A zöld csalaméde valamennyi mesterséges takarmányfelet túl szárnyalva nem annyira minőség, mint inkább azon körülmény miatt, hogy igen nagy tömegű, s helyes kezelés mellett igen izletes takarmányt szolgáltat, s hogy előállítását semmi különös nehézséggel nem jár. Vannak ugyan sokan, kik azt tartják, hogy a csalaméde nem sokat érő takarmány, mert nagybani termelése gyors megfásodása miatt kivételetlen. Ez állítás azonban nem felel meg a valóságnak, mert a megfásodást könnyen el lehet kerülni, ha kettefe csalamédét természetünk t. i. korai és késői, s ha ezt sem vetjük el egyszerre, hanem csupán a majd mutakozó szükséglethez mérten, részletekben. Ilyen módon állandóan biztosíthatjuk állattink részére a nyári zöld takarmányt. Természetesen a csalaméde nem ad egymagában az ökörnek annyi erőt, hogy nehez munkaközben is jó husban maradjon, de a téhen sem adja a kizárólag csalaméde való tartás mellett a lehető legtöbb tejet. Azért is a csalaméde mellett luzernát, lóherét, vagy egyéb értékebb takarmányt is kell etetni, ilyen módon azután a legnehezebb munkát is el fogja bírni az ökor.

Korai csalamédének leginkább a székelet tengetik, későnéké a lófogó tengetik szokás vetni. A fajtán kívül a csalaméde értéket a vetés milyensége is befolyásolja, amennyiben a tapasztalatok szerint sürű vetés mellett mindig értékebb és jobb takarmányt szolgáltat, mint ritka vetés mellett. Sürű vetés mellett a takarmány mennyisége is mindig több s különösen nagyobb mennyiségű az az értékebb levelesz. Egyébként a mennyiséget a trágyázás is nagyban befolyásolja, mert a csalaméde nemcsak megtéríti, de határozottan meghaladja a trágyázást. Jó erőben lévő talajt kíván, olyat, mely könnyen felvehető tápanyagokban bővelkedik. E könnyen felvehető növényanyagokat leggyezyerűbben műtrágyák segítségével adhatjuk meg, melyek közül kissé kötöttebb talajon a chillsalotrom, lazább talajon a kénsavas ammón és ezenkívül mindkettőn a szuperfoszfát. Előbbonékból kat. holdanként 40—50 kg-ot szórhatunk el tavaszsal, az utóbbiból pedig 120—150 kilogramm öszszel.

Vetésének ideje áprilistól május derekáig tart, s amennyire késő öszre is óhajtjuk magunkat biztosítani leghelyesebb a vetést megszakítással 7—10 napi időközökben végezni, megfelelő korai és késői fajták felhasználásával. 10 cm. sorsatválság mellett körülbelül 120 liter vetőmag szükséges, melynek

elvetése után a földet könnyű hengerrel megjáratták. Kikelet után egy boronálás igen jó hatású.

Kaszálásának idejét a buga megjelenése határozza meg. A kaszással keni nem jó, mert a minőség silányabb lesz és az állatok sem fogyasztják jól.



### Budapesti gabonaárak.

	mm-kint		mm-kint
Buza . . . . .	12-85/13	Fehér bab új . . .	575
Zab . . . . .	699-720	Sarga . . . . .	425
Rozs . . . . .	885-890	Vegyes . . . . .	400
Kukorica új . . .	540-550	Lenmag . . . . .	800
Árpa . . . . .	8—9.50	Bükköny . . . . .	450

### Vasuti menetrend.

A.-Lendva-Csákörtornya.		A.-Lendva-Z.-Egerszeg.	
Indul:		Indul:	
7 óra 41 p.-kor d. e.		6 óra 55 p.-kor d. e.	
8 " 44 " este.		5 " 40 " d. u.	
Érkezik:		Érkezik:	
6 óra 55 p.-kor d. e.		7 óra 41 p.-kor d. e.	
5 " 40 " d. u.		8 " 44 " este.	

Felölös szerkesztő.

Németh Mihály.

Lapfelügyelő: Balkányi Ernő.



## Hirdetések.



### Egy szép lakás

a fő-utczán egy emeletes házban két utcazi, egy udvari szoba, konyha minden hozzátartozóval együtt és egy kis kert barmikor kiadandó.

Bővebbet e lapkiadóhivatalánál.





*Szállítok Önnek egy legfinomabb könnyven járó, az 1898. évi*

minden ujtásaival ellátott

**pneumaticsKERÉKPÁRT,**

eredeti angol szerkezettel,

**csak 105 forint**

késpézéért,

egy évi írásbeli jótállás mellett.

**Ehrenwald Leó**

Pozsony.

# 100 darab névjegy 60 kr.

Elvállal  
mindennemű könyv-  
nyomdai munkákat  
üzléses kivételben.

Minden, a nyomdászat terén előforduló munkák gyorsan és jutányosan szállítanak.

Névjegyek,  
eljegyzési és esketési  
kártyák, meghívók,  
gyászjelentések  
gyorsan és pontosan.

## Könyvnyomda megnyitás.

Van szerencsém Alsó-Lendva és vidéke nagyérdemű közönsége b. tudomására hozni, hogy az  
Alsó-Lendván már 2 év óta fennálló **Bogdán-féle**

## KÖNYVNYOMDÁT

átvettem és azt a mai kor igényeinek **teljesen megfelelő gépekkel és szép  
diszes betűkkel** kibővíttem.

Midőn ezt a n. é. közönség b. tudomására hozni és becses pártfogását kérni bátorkodom,  
nem mulaszthatom el biztosítani, hogy rendelményeinek mindig a **legpontosabban,  
gyorsan és jutányosan** eleget fogok tenni.

Uj gépeim, valamint a fővárosban és a vidéken a nyomdászat terén szerzett sok évi tapasztalataimmal fogva még a legmagasabb igényeknek is megfelelelhetek.

Becsés rendelményeit és szives pártfogását kérve maradtam

kiváló tisztelettel

**Balkányi Ernő,**

könyvnyomda-tulajdonos.

Hírlapokat,  
szépirodalmi műveket,  
árjegyzékeket,  
étlapokat stb. jutányos  
áron.

Minden, a nyomdászat terén előforduló **munkák** gyorsan és jutányosan szállítanak.

Táblázatok, községi,  
körjegyzői és ügyvendi,  
takarékpénztári  
nyomatványok gyorsan,  
pontosan és  
jutányosan.

Minden, a nyomdászat terén előforduló munkák gyorsan és jutányosan szállítanak.

Minden, a nyomdászat terén előforduló munkák gyorsan és jutányosan szállítanak.

# 1 vagy 2 tanoncz azonnal felvétetik.